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НАОРУЖАЊЕ И РАТНИЧКА ОПРЕМА У КУЛТУРАМА ПОЗНОГ 

БРОНЗАНОГ И СТАРИЈЕГ ГВОЗДЕНОГ ДОБА НА ТЕРИТОРИЈИ  

СРБИЈЕ, МАКЕДОНИЈЕ, ЦРНЕ ГОРЕ И АЛБАНИЈЕ 

 

- образложење теме докторског рада - 

 

 

ПРЕДМЕТ ИСТРАЖИВАЊА 

 

Проучавање наоружања и ратничке опреме у културама бронзаног и гвозденог 

доба на територији централног Балкана није детаљније проучавано још од освита 

археологије и осталих сродних наука на овим просторима. Поједине монографије или 

њихови делови у своме фокусу имале су и ово питање, али се њиме бавило или у 

уском предметном контексту (нпр. студија о мачевима на тлу Југославије А. 

Хардинга), или у широком просторном контексту без дубље анализе сваког предмета 

понаособ (нпр. Праисторија југославенских земаља IV и V, итд). Са друге стране, ова 

не само научна, већ и популарна тема, одавно је адекватно обрађена на просторима 

целе Европе у овоме периоду, те је поред низа научних монографија (погледати 

библиографију) издато и на стотине научно-популарних књижица (нпр. серије 

издавачке куће Osprey: Man-at-Arms, Elite, Fortress) и организован велики број 

атрактивних изложби. 

Теза Наоружање и ратничка опрема у културама позног бронзаног и старијег 

гвозденог доба на територији централне Србије, Македоније, Црне Горе и Албаније 

заснивала би се на добро познатом и у највећој мери објављеном материјалу из 

области централног Балкана, тј. територија које данас у потпуности или делимично 

обухватају државе Црна Гора, Србија, Албанија и Македонија. Период који би био 

обухваћен овим радом обухвата отприлике један миленијум, а реч је о позном 

бронзаном и старијем гвозденом добу на поменутим просторима.  

 

 

 

 

 



 4 

ОСНОВНЕ ХИПОТЕЗЕ 

 

Хронолошки оквир позног бронзаног и старијег гвозденог добу постављен је из 

неколико разлога. Први је тај, што у позном бронзаном добу долази до процвата 

производње и веће заступљености наоружања и ратничке опреме на територијама 

централне, источне и југоисточне Европе, а што није толико евидентно у претходним 

периодима, како на основу броја предмета, тако ни на основу разноврсности истих. 

Исто тако, за период позног бронзаног доба везују се велика етно-културна 

„офанзивна“ померања широм Европе, медитеранског дела Азије, као и појединих 

делова Африке, што је претпоставља се, условило и развој новог наоружања и 

ратничке опреме, те бројних пратећих елемената попут друштвеног раслојавања, 

развоја рударства и металургије, појаву нових заната и надасве нових друштвених 

група. На територији централног и западног Балкана долази до очитих промена 

старих култура новим и како је то раније претпостављено, у овом су се периоду 

конституисала језгра будућих палеобалканских племена попут Илира, Дарданаца, 

Трибала, Пеонаца, Меза, итд, а који се јасно издвајају и прате током следећег 

периода, тј. у старијем гвозденом добу. Теза би се хронолошки завршавала на 

почетку следећег великог освајачког похода, тј. око 400. године пре Христа, када се 

на овим територијама полако али сигурно бележи присуство Келта, који са собом 

доносе свој начин ратовања, организације, наоружања и ратничке опреме, а који се 

јасно разликује од претодних култура и племена. Тако би се у истраживаном периоду 

на овим просторима могла пратити еволуција не само ратничких предмета, већ и 

промене у концепцији насељавања, ратовања и живота уопште узев. 

 

 

ЦИЉЕВИ 

 

Из свих поменутих разлога ова ће теза имати за циљ израду комплексне анализе 

наоружања и ратничке опреме на поменутим просторима, будући да у досадашњим 

радовима тој проблематици није поклањана адекватна пажња и да до сада овим 

предметима није посвећена ни једна синтетска монографија, или каква мања 

публикација, а што је већ извршено за доцније периоде на овим просторима (нпр. 

магистарска теза М. Вујовића о римској војсци, докторска теза М. Цуњка о 

средњовековном оружју, итд.). Најобимнији део рада представљаће каталог налаза, у 
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којем ће бити обрађени сви одговарајући предмети са проучаване територије уз 

текстуални опис, те контекст и услове налаза. Нажалост, већ сада можемо рећи да 

истраживана територија неће имати правилну расподелу налаза будући да региони 

нису равномерно истраживани. 

Највећа пажња у самој тези биће усмерена на анализу оружја и ратничке опреме 

на истраживаним територијама и то, у више праваца. Примарна анализа обухватила 

би „класичну“ типолошку и хронолошку анализу, али би се у корелацији са 

просторном и контекстуалном димензијом, верујемо, отворила бројна додатна 

питања везана и за потенцијалне радионице, ковнице и рударске центре, као и 

експлоатацију истих. Такође, из овако постављеног аналитичког модела могуће би 

било претпоставити трговачке и комуникационе правце, те евентално реконструисати 

етничке промене и миграције. Верујемо да ће анализа оружја и ратничке опреме и 

њена корелација са обичајима сахрањивања и осталом археолошком грађом 

(керамика, накит, итд.) омогућити да се издвоје и поједине етничке групе, те 

установи њихов евентуални однос. На крају рада, на основу целокупне дотадашње 

анализе, али и историјских извора, покушаће се са реконструкцијом начина ратовања, 

наравно, уз покушај дефинисања регионалних особитости.  

Због свега горе наведеног, верујем да ће овај рад представљати не само 

синтетску целину наоружања и ратничке опреме на територији централног и 

западног Балкана кроз податке које пружа археолошка грађа, већ и квалитативну 

новину у сагледавању живота протоисторијских заједница на овим територијама. 

Верујемо да ће контакти, трговачки и комуникацијски правци, друштвене промене и 

стратификације моћи да се лакше сагледају и дефинишу након обимних анализа 

дистрибуција планираних у овоме раду. 

 

 

МЕТОДЕ ИСТРАЖИВАЊА 

 

Рад на тези засниваће се, пре свега, на стандардном археолошком аналитичком 

поступку, односно на типолошко-хронолошкој анализи допуњеној историјским 

подацима. Почетни методолошки поступак било би сакупљање већ објављене грађе 

са ових подручја, али и непосредни увид у инвентар музејских збирки. Такође, 

уколико буде било потребе за одређене локалитете биће извршен и преглед теренске 

документације. Након тога, уследила би анализа података, паралелно са 
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појединачном анализом налаза кроз хронолошке периоде, те утврђивање њиховог 

типа и диспозиције. На основу каталога биће извршене обимне анализе које би 

обухватале, између осталог, развој појединих типова оружја кроз векове, појаву 

нових типова или нестанак старих, просторну дистрибуцију једног одређеног или 

више узајамно повезаних типова оружја, као и контекстуалну анализу по одређеним 

целинама (гробови, оставе, итд.). 

 

 

СТРУКТУРА РАДА 

 

 

Ради детаљнијег увида у концепцију рада, уз наслове поглавља изложен је и 

њихов краћи опис: 

 

УВОД 

 

У уводу ће детаљно бити образложене полазне идеје рада, хронолошки и 

територијални оквири, као и проблематика питања наоружања и опреме у ширим 

географским размерама. Колико је то могуће, биће предочена основна историјска 

дешавања на овим просторима, имајући у виду палеобалканска племена (Илири, 

Дарданци, Трибали, итд.). 

 

 

ДОСАДАШЊА ИСТРАЖИВАЊА 

 

На овоме месту биће предочен историјат истраживања о проблему наоружања 

на територијама западног и централног Балкана, као и најважнија дела и радови који 

ће бити коришћени у изради докторске тезе.  

 

 

ПРИРОДНЕ ОДЛИКЕ, ГЕОГРАФСКО-ТОПОГРАФСКЕ КАРАКТЕРИСТИКЕ  

И ПРИРОДНИ РЕСУРСИ ИСТРАЖИВАНОГ ПОДУЧЈА 
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У овоме поглављу биће дати основни подаци о географији, топографији, 

геологији разматране територије, са посебним нагласком на рудним лежиштима 

метала, а који су јако важни у контексту самосталне производње оружја и ратничке 

опреме. Сагледавање свих карактеристика битно је због разматрања о могућностима 

за привређивање на одређеним деловима истраживане територије, као и 

потенцијалних одређивања комуникација. 

 

 

КАТАЛОГ НАОРУЖАЊА И РАТНИЧКЕ ОПРЕМЕ  

 

 Овај део рада биће уједно и најобимнија његова целина и каталошки ће 

обрадити све до сада познато наоружање и ратничку опрему на истраживаној 

територији, а која је доступна из литературе. У циљу лакше организације каталога, 

исти ће бити подељен на позно бронзано и старије гвоздено доба, које ће такође бити 

подељене на додатне целине и подцелине.   

 

Позно бронзано доба 

Позно бронзано доба представља период који на просторима који су предмет 

овога рада почиње око 1500. године пре Христа, наравно уз мање регионалне 

разлике. У оквиру овог дела, сви налази биће подељени на следеће целине: 

1. Дефанзивно оружје, које није у већој мери заступљено у овом периоду, као у 

доцнијим, али се могу издвојити ретки налази делова шлемова и неколико кнемида. 

2. Офанзивно оружје, чија заступљеност у односу на претходне периоде 

показује значајан раст, а у оквиру ове групе могу се издвојити секире (камене и 

бронзане), бодежи, мачеви, копља и стреле (бронзане, коштане и камене). 

3. Ратничка опрема, у коју би ушли сви остали налази карактеристични за 

ратничке гробове, а који се не јављају у гробовима других индивидуа. 

4. Посебни налази, као што су калупи за ливење оружја и опреме, камени 

брусеви, итд. 

 

Старије гвоздено доба 

 Старије гвоздено доба представља период од краја позног бронзаног доба и 

почетка сталне употребе гвожђа, а на просторима који су предмет овога рада 
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завршава се око 450/400. године пре Христа, зависно од посматране регије. У оквиру 

овог дела, сви налази биће подељени на следеће целине: 

1. Дефанзивно оружје, у које би спадали шлемови, кнемиде, оклопи и делови 

штитова. 

2. Офанзивно оружје, у које би спадали секире, бодежи, мачеви, копља и стреле. 

3. Ратничка опрема, у коју би ушли сви остали налази карактеристични за 

ратничке гробове, а који се не јављају у гробовима других индивидуа. 

4. Посебни налази, као што су калупи за ливење оружја и опреме, камени 

брусеви, налази двоколица и коњске опреме. 

 

 

АНАЛИЗА ОРУЖЈА И РАТНИЧКЕ ОПРЕМЕ 

 

 На основу израђеног каталога у овом поглављу биће извршене најобимније 

анализе у погледу комбиновања одређених фактора. Примера ради, оне би 

обухватале, између осталог, развој појединих типова оружја кроз векове, појаву 

нових типова или нестанак старих, просторну дистрибуцију једног одређеног или 

више узајамно повезаних типова оружја, као и контекстуалну анализу по одређеним 

целинама (гробови, оставе, итд.). У том циљу, ово поглавље биће подељено на 

следеће целине: 

- Типолошка анализа, 

- Хронолошка анализа, 

- Просторна анализа, 

- Контестуална анализа. 

 

 

ЗАКЉУЧНА РАЗМАТРАЊА 

 

У оквиру завршног поглавља, упоредном анализом и коришћењем свих 

добијених података размотриће се и следећа питања: 

- Комуникације и путеви, где ће се анализирати комуникациони правци у 

односу на густину дистрибуције насеља и некропола и где ће бити претпостављени 

најлакши и највероватнији путеви у овим периодима. 
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- Трговина, за чију ће анализу послужити путни правци, али и одређена 

груписања и појаве археолошки осетљивог материјала који указује на размену и 

трговину одређеним добрима. 

- Производни центри наоружања и ратничке опреме, чија ће идентификација и 

убикација бити покушана на основу груписања дефинисаног типа оружја или 

ратничке опреме, као и близине рудних лежишта. 

- Друштвени односи и раслојавање, где ће се анализирати ова питања 

првенствено путем гробова, гробних прилога и гробне архитектуре. У том правцу, 

моћи ће да се изврше поделе по богатству, али и према припадности одређеним 

групама, као што су то нпр. ратници. 

- Утврђења, чија ће анализа довести до организације одређене популације, као 

и конституисања и изгледа дефанзивних система у овим периодима. 

- Начини ратовања, где ће се покушати са реконструкцијом ових питања и 

променама током времена, али и различитим регионалним особитостима. Исто тако, 

у овом делу, за позније периоде, биће коришћени и историјски извори, али и 

фигуралне представе на бронзаним и ћилибарским предметима. 

 

мр Војислав Филиповић 
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ФИЛОЗОФСКИ ФАКУЛТЕТ 
УНИВЕРЗИТЕТ У БЕОГРАДУ 
ОДЕЉЕЊЕ ЗА АРХЕОЛОГИЈУ 
 
 
 
НАСТАВНО-НАУЧНОМ ВЕЋУ 
ФИЛОЗОФСКОГ ФАКУЛТЕТА 
УНИВЕРЗИТЕТА У БЕОГРАДУ  
 
 
 
   ИЗВЕШТАЈ СТРУЧНЕ КОМИСИЈЕ О ОДОБРЕЊУ 
                                    ТЕМЕ ЗА ИЗРАДУ ДОКТОРСКЕ ТЕЗЕ 
 

    Тема: НАОРУЖАЊЕ И РАТНИЧКА ОПРЕМА У КУЛТУРАМА 

ПОЗНОГ БРОНЗАНОГ И СТАРИЈЕГ ГВОЗДЕНОГ ДОБА НА 

ТЕРИТОРИЈИ  СРБИЈЕ, МАКЕДОНИЈЕ, ЦРНЕ ГОРЕ И 

АЛБАНИЈЕ 

                        
    Кандидат: мр Војислав Филиповић 
 
 
 Наоружање и ратничка опрема је прилично честа тема у радовима из млађе 

праисторије и  протоисторије на ширем простору југоисточне Европе. Посебан 

допринос у објављивању  бронзаних предмета из богате археолошке грађе готово из 

свих европских земаља, укључујући и земље западног Балкана, дала је позната 

немачка едиција Prähistorische Bronzefunde (PBF), унутар којих су укључени и 

корпуси појединих типова бронзаног оружја и ратничке опреме. Насупрот налазима 

бронзаног наоружања, посебно бројног током касног бронзаног доба (око 1300 - 800  

пре н.е.) знатно смо слабије обавештени о оружју и ратничкој опреми који се 

израђивани од гвожђа током старијег гвозденог доба (800 – 400 г. пре н.е.)  

 Предложена теза мр В. Филиповића заснивала би се на веома обимној 

археолошкој грађи, која највећим делом потиче из ратничких гробова у некрополама 

и појединачним, вероватно култним оставама оружја и ратничке опреме са подручја 

централног и западног Балкана. Углавном би то било наоружање илирских ратника 

са простора југозападног Балкана, којима би се придружила и већа група 

палеобалканских племена са централног Балкана, као што су Пеонци, Дарданци и 

Трибали.  
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У првом делу рада доминирао би каталог налаза ратничке опреме и офанзивног 

оружја са предложених територија северно од грчке коине, после којих би уследила 

детаљна типолошка обрада ових налаза.  

Други део рада би био знато занимљивији. Наиме, кандидат је предвидео да разматра 

и следећа питања, као што су: производни центри наоружања и ратничке опреме, 

питање комуникација и првцима трговине,  друштвени односи и раслојавање, начин 

ратовања и слично. 

Имајући у виду напре изнето мишљење, сматрамо да мр Војислав Филиповић може 

приступити изради докторске тезе под називом  Наоружање и ратничка опрема у 

културама касног бронзаног и старијег гвозденог доба на територији Србије, 

Македоније, Црне Горе и Албаније.  
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